
214

Са ња Ко јић Мла де нов

МА РИ НЕ ЛА КО ЖЕЉ:  
50 ЛА КИХ КО МА ДА

Тек стил ге не ри ше раз ли чи те дру штве не и кул тур не кон тек сте ме ста. Про жет 
је сво јим по ре клом и исто ри јом об ра де, ма те ри ја ли ма од ко јих је кре и ран, ква ли-
те том про из вод ње ко ја ва ри ра од уни кат не руч не из ра де до фа брич ке ма сов не про-
из вод ње, те еко ном ским аспек ти ма и тр жи шним зах те ви ма. Ви ше стру ке мо гућ-
но сти ње го ве упо тре бе омо гу ћа ва ју ре ла ци је с мно гим аспек ти ма на шег жи во та. 
Исто вре ме но, раз ли чи тих про стор них об ли ка и спе ци фич них еле ме на та ди зај на, 
из бо ра бо је, тек сту ре и па тер на, тек стил је с вре ме ном по стао ме диј за пре но ше ње 
и чу ва ње ин фор ма ци ја, по ве зан са жен ским ра дом и њи хо вим до при но сом за јед-
ни ци. Си мул та на ар ти ку ла ци ја кул тур них ко до ва утка на у ње го вој основ ној струк-
ту ри и есте ти ци, отва ра му мо гућ ност кон тек сту а ли за ци је у окви ру ди ги тал не 
кул ту ре, ко ја ни ти до во ди у ве зу с елек трон ским ко ли ма, а тка ње с ком пју тер ским 
ко до ви ма, чи ме тек стил у са вре ме ној умет но сти до би ја но ве вред но сти и ту ма че ња, 
те за па же ни успон на ме ђу на род ној умет нич кој сце ни.

Ка да са гле да мо ра до ве у тек сти лу Ма ри не ле Ко жељ, ко ја се по сле за вр ше них 
сту ди ја исто ри је умет но сти 1985. го ди не пот пу но „окре ну ла ча ри ма тек сти ла”,1 
уо ча ва мо раз ви јен стил ски опус ко ји се мо же са гле да ти кроз про жи ма ње при ме-
ње не и ли ков не умет но сти, од но сно ко ри шће ња тех ни ка и ме то да ди зај на за кре-
и ра ње ви зу ел них сли ка. По ла зе ћи од сли ка ња на сви ли, ау тор ка је с вре ме ном по-
че ла да ис тра жу је и при ме њу је раз ли чи те тех ни ке об ра де тек сти ла, као што су: 
па чворк (patchwork) и квилт (qu ilt), као и њи хо ве мно го стру ке упо тре бе – ди зајн те-
пи ха, из ра да уни кат ног на ки та, ак се со а ра, де ко ра тив них па ноа, ве за, сли ка, обје-
ка та и сл. У ди на мич ном и ком плек сном при сту пу огле да се ин вен тив ност и спрем-
ност за ком би но ва ње и мо ди фи ка ци ју сег ме на та, као и за ис тра жи ва ње ме ђу од но са 
за да тих еле ме на та. По ста вља се пи та ње ко ли ко ње на де ла го во ре о по ре клу, зна-
че њу и дру штве ној уло зи иза бра них ма те ри ја ла, фор ми и мо ти ви ма, ка кви су еко-
ном ски усло ви ко ји их пра те, со ци јал не струк ту ре, те кул тур на кли ма.

Жи вот ни пут ау тор ке обе ле жен је парт нер ским од но сом с кон цеп ту ал ним 
умет ни ком Дра го љу бом Ра шом То до си је ви ћем, дру же њи ма с кру гом ства ра ла ца 
оку пље них око бе о град ског СКЦ-а, ју го сло вен ским и ин тер на ци о нал ним умет ни-
ци ма, аван гард ном умет но шћу и пу то ва њи ма. По че ци кон цеп ту ал не умет нич ке 
прак се код нас ини ци ра ни су ра до ви ма Ра ше То до си је ви ћа ко је је из во дио за јед но 
с Ма ри не лом Ко жељ. Пр ви је „Ма ри не ла, пла ва нат ка сна и ма лец ки Кал дер” пре-
зен то ван у окви ру из ло жбе „Дран гу ла ри јум” (1971) у СКЦ-у у Бе о гра ду, спе ци фич-
ни ta ble au-vi vant с Ма ри не лом као жи вом скулп ту ром. За тим су усле ди ли кључ ни 

1 Ни ко лић, Бра ни слав. (2024). „Не сме та ми што сам же на из сен ке”: Ма ри не ла Ко жељ о из ло жби 
50 ла ких ко ма да, умет но сти и Ра ши То до си је ви ћу. Бе о град: Вре ме, 4. април 2024. htps://no va.rs /
kul tu ra/ne-sme ta-mi-sto -sam -ze na-iz -sen ke-ma ri ne la-ko zelj-o-iz lo zbi-50-la kih-ko ma da-umet no sti-
i-ra si-to do si je vi cu/



С В Е ТЛ А  КО М О РА

215

пер фор ман си: „Од лу ка као умет ност” (1973), „Пи је ње во де – ин вер зи је, ими та ци је 
и кон тра сти” (1974), као и је дан од нај по зна ти јих „Was ist Kunst, Ма ри не ла Ко жељ?” 
(1978), ко ји се да нас на ла зи и у ко лек ци ји га ле ри је Тејт мо дерн у Лон до ну.

Иа ко за сво је но ве ра до ве пре зен то ва не на из ло жби у Ма лом ли ков ном са ло-
ну Кул тур ног цен тра Но вог Са да на во ди да „не ма ју ни ка кву те о риј ску под ло гу, већ 
су са мо joy of li fe,2 сво јим еле мен ти ма ја сно ре фе ри шу на је зик аван гар де, ути цај 
ап стракт ног екс пре си о ни зма, де ла Кан ди ског, Ми роа, ди зајн Ба у ха у са и сл. Из ло-
же ни ве зе ни ра до ви ра ђе ни у па чворк и квилт тех ни ци, ком би но ва ни аси ме трич-
ном, ор ган ском по став ком, ука зу ју на сли кар ску ин те ли ген ци ју и ја сан осе ћај за 
од нос бо је, фор ме и тек сту ре ко ју по сти же ком би на ци јом раз ли чи тих сви ле них 
ма те ри ја ла и ин кор по ри ра них сит них еле ме на та, као што су вез, пер ли це итд. По-
ста вља се пи та ње ко ли ко је те о ри ја бо ја Кан дин ског бли ска ау тор ки, као и ње го ве 
па ра ле ле по ву че не из ме ђу сли кар ства и му зи ке, од но сно иде је – „чу ти бо је, ви де ти 
зву ко ве”. Ап стракт не се ри је па чвор ка ис ти чу ва жност сло бод не игре ме ђу од но са 
основ них ли ков них еле ме на та. Су ге ри шу на срод ност са „бо је ним сим фо ни ја ма” 
Кан дин ског, од но сно „не бе ским фрак та ли ма”, сег мен ти ма Млеч ног пу та, ап стра-
хо ва ним ви зу ел ним ви бра ци ја ма или ра су тим не у хва тљи вим то но ви ма. Из ло жба 
50 ла ких ко ма да већ сво јим на зи вом упу ћу је на му зич ку ком по зи ци ју, на гла ша ва 
зна чај хар мо ни је, чул не ра до сти, из о би ља и жи вот ног оп ти ми зма, ва жних вред-
но сти и ста во ва ау тор ке. Склад ност и рав но те жа уоч љи ви су ка ко у ве ћим пра во-
у га о ним, ге о ме три зо ва ним сли ка ма са ста вље ним од ком би но ва них тек стил них 
ма те ри ја ла, та ко и у флу ид ним, би о морф ним ма њим ко ма ди ма по ста вље ним у 
фор ми сли ке-ин ста ла ци је. 

Жи вот са мо стал них умет ни ка у дру штве ним окол но сти ма про же тим ра то-
ви ма, рас па ди ма, еко ном ским и вред но сним по ср ну ћи ма ко је је пра ти ла тран зи-
ци ја, обе ле жи ло је кул тур ну кли му, еду ка ци ју и ства ра ла штво код нас. За не ког 
ко је и по ред свих кон та ка та и ко му ни ка ци је с ин тер на ци о нал ним ак те ри ма умет-
нич ке сце не при мар но жи вео и ства рао у Бе о гра ду, про дук ци ја умет нич ких де ла 
и њи хо ва пре зен та ци ја пра ти ла је оскуд не при ли ке. „Не ка да је би ла му ка на ћи ма-
те ри ја ле”,3 на во ди ау тор ка. Сли ка ње на сви ли су у то вре ме пра ти ли ма те ри јал ни 
и тех нич ки про бле ми, бо је и тек стил ни су мо гли да се на ба ве код нас, већ су умет-
ни ци за ви си ли од уво за, пра ће ног не ста бил ним и не у ре ђе ним тр жи шним по ли-
ти ка ма. Мо гућ но сти сло бо де ра да и из бо ра су би ле ску че не, као и ме ста про мо ције 
и пре зен та ци је. „Ка ко су де ве де се те го ди не про шлог ве ка би ле пре крет ни ца у на-
шим жи во ти ма, на мет ну ла ми се по тре ба да сво је иде је ис ка жем скром ни јим сред-
стви ма, те сам при бе гла упо тре би ра зних вр ста тек сти ла (нај че шће ре ци кла жних), 
пре ди ва, пер ли ца и др.4 Да нас то га има мно го, та ко да сва шта мо же да се по ме ша. 
Ни ка да ни је до ста, ком би на ци је су бес крај не.”5 

2 Ibid.
3 Ibid.
4 Ко жељ, Ма ри не ла. (2024). „50 ла ких ко ма да”. Но ви Сад: МЛС. htps://ma li li kov ni sa lon.ar t.blog/2024 
/03/08/ma ri ne la-ko zelj-50-la kih-ko ma da/
5 Ibid., Ни ко лић, Бра ни слав. (2024).
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Упо тре ба ком пју тер ских про гра ма за ди зајн Ма ри не ли је отво ри ла ра зно вр-
сне пер спек ти ве ком би но ва ња и кре а ци је. Та ко ђе, пре тра жи ва ње ин тер не та о тех-
но ло шким про це си ма и при ме ри ма тек стил них прак си у све ту про ши ри ле су оп сег 
и мо гућ но сти ре а ли за ци је. Сен зи бил ност за са вре ме не дру штве не по ја ве и од но се, 
спрем ност за усва ја ње но вих зна ња и прак си, про же та не по сред ном ко му ни ка ци-
јом и но вим по знан стви ма, ка рак те ри стич на је за зна ти жељ ни и про ниц љи ви дух 
ау тор ке. Иа ко се ства ра ла штво Ма ри не ле Ко жељ ду го од ви ја ло у скром ним усло-
ви ма ра да углав ном скри ве ним за ши ру јав ност, из ло жба у Но вом Са ду пру жи ла је 
при ли ку за упо зна ва ње са го то во не ви дљи вом и скрај ну том умет нич ком прак сом 
ове зна чај не ау тор ке.


